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Απαισιόδοξα είναι όλα τα προμηνύματα για τις εκδηλώσεις που θα συ-
νοδέψουν τη φετινή Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, για αυτές τις 
μετρημένες  ώρες αναφορών, στις οποίες ειδικοί επιστήμονες, αναλυ-
τές και ασυνεπείς ως προς τις υποσχέσεις τους πολιτικοί,  θα προσπα-
θήσουν να συμπιέσουν τις επιπτώσεις από τη  διάχυτη και εκτεταμένη 
υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και των οικοσυστημάτων. 
Το πρόβλημα όμως έχει πάρει τέτοιες διαστάσεις, είναι τόσο οξυμένο, 
που δεν τίθεται πλέον θέμα προς συζήτηση. Οι προειδοποιητικές λυ-
χνίες αναβοσβήνουν με πυρετώδη ρυθμό, η περιβαλλοντική καταστρο-
φή έχει κτυπήσει κόκκινο και δεν υπάρχει χρόνος, παρά μόνο για τη 
λήψη δραστικών μέτρων. 
Αυξημένες εκπομπές αερίων ρύπων, υπερθέρμανση του πλανήτη, με-
γάλες κλιματικές αλλαγές και αστάθεια των κλιματολογικών συνθηκών, 
αλλού ξηρασία παρατεταμένη και αλλού πλημμυρικά φαινόμενα, μείω-
ση της κάλυψης με χιόνι και πάγο του βορείου ημισφαιρίου, άνοδος της 
στάθμης της θάλασσας. Τι άλλο να προσθέσει κανείς;
Αυτό το σύντομο σημείωμα γράφεται στις 15 Μαΐου, στις 6 το απόγευ-
μα, με 32ο Κελσίου, αποπνικτική ατμόσφαιρα και ασφυκτικές σκέψεις 
για το τι θα ακολουθήσει στους δύσκολους μήνες του καλοκαιριού.
Παρ’ ότι οι συζητήσεις για βιώσιμη ανάπτυξη δίνουν και παίρνουν, 
ο στόχος μοιάζει να απομακρύνεται ολοένα και περισσότερο καθώς 
το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζούμε, παράγουμε, λειτουργούμε ως 
άτομα και κοινωνικά σύνολα, εκδηλώνει πλέον ανησυχητικά σημεία 
παθογένειας. 
Είναι δε τέτοια η έκταση του προβλήματος, σε παγκόσμια κλίματα, που 
δεν μπορεί κανείς να περιορισθεί σε εθνικό, πόσο δε μάλλον σε τοπικό 
επίπεδο.
Άλλωστε εμείς ακόμη συζητούμε για την υιοθέτηση των Κοινοτικών 
Οδηγιών, για το τι θα κάνουμε με τις εκατοντάδες των ανεξέλεγκτων 
χωματερών, για έννοιες ασύλληπτες για το σύγχρονο Έλληνα, όπως 
ανακύκλωση, διαχείριση αποβλήτων, εξοικονόμηση ενέργειας και 
υδατικών αποθεμάτων. Με μια φράση, είμαστε ακόμη πολύ πίσω από 
του  να λέμε ότι έχουμε αναπτύξει μία μέτριας ευαισθησίας περιβαλ-
λοντική συνείδηση. 
Οι λίγες αυτές σκέψεις, δυστυχώς δυσάρεστες, κλείνουν με τη δι-
απίστωση, ότι 35 χρόνια από τη καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας 
Περιβάλλοντος, από τον ΟΗΕ, εμείς οι σύγχρονοι, ενημερωμένοι και 
προβληματιζόμενοι άνθρωποι, δεν έχουμε  κατορθώσει να προστατεύ-
σουμε  τον κόσμο μας, δεν έχουμε φροντίσει να δώσουμε στη γη μια 
ευκαιρία.
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